Konspekt lekcji matematyki 


Temat: Rozwiązywanie zadań tekstowych za pomocą równań

                                  – zebranie wiadomości.


Cele ogólne:

· Kształcenie umiejętności logicznego myślenia;

· Doskonalenie umiejętności pracy w grupie.

Cele operacyjne:

Uczeń:

· zna metody rozwiązywania zadań za pomocą równań;

· umie rozwiązywać równania I stopnia z jedną niewiadomą;

· umie budować równania w oparciu o treść zadania;

· umie analizować tekst i formułować precyzyjne wypowiedzi.

Metody pracy:

· praca z tekstem,

· gra dydaktyczna „Poziomy wiedzy i umiejętności”,

· metoda problemowa.

Formy pracy:

· praca z całą klasą,

· praca indywidualna,

· praca w grupach.

Pomoce dydaktyczne:

· arkusze papieru,

· mazaki,

· magnesy,

· instrukcja dla grupy,

· rozsypanka zdaniowa z kolejnością rozwiązywania zadań tekstowych,

· kolorowe kartki z zadaniami.

Przebieg lekcji:

Część wstępna

1. Przy wejściu do klasy każdy uczeń losuje kolorowy kartonik i kieruje się do stanowiska opisanego odpowiednim kolorem. Na ławce leży instrukcja, którą uczniowie mają jak najszybciej wykonać.

	Instrukcja

Wyznaczcie w grupie:

· lidera kierującego pracą zespołu,

· sekretarza odpowiedzialnego za zapisywanie propozycji i wyników pracy,

· sprawozdawcę, który przedstawi efekty działania grupy.




2. Sprawdzenie listy obecności.

3. Sprawdzenie pracy domowej (ilościowe).

4.  Przypomnienie planu rozwiązywania zadań za pomocą równania (plakat, który wykonują uczniowie) i omówienie poszczególnych czynności:

a) Analiza zadania.

· Uważne przeczytanie tekstu.

· Ustalenie niewiadomej i oznaczenie jej literą.

· Analizę danych oraz związków między danymi a niewiadomą.

b) Ułożenie równania pierwszego stopnia z jedną niewiadomą.

· Podanie dwóch wyrażeń przedstawiających tę samą wielkość, połączenie ich znakiem równości

c) Rozwiązanie równania.

d) Sprawdzenie, czy otrzymana liczba spełnia równanie i czy spełnia warunki podane w zadaniu.

e) Sformułowanie odpowiedzi.

Uczniowie przedstawiają swoje plakaty i wszyscy sprawdzają, czy każda z grup w odpowiedniej kolejności uwzględniła wszystkie etapy.

5. Podanie tematu lekcji.

Część zasadnicza

6. Gra „Poziomy wiedzy i umiejętności”. 

Uczniowie pracują w tych samych grupach. Liderzy losują u nauczyciela zadanie za 3, 4 lub 5 punktów. Decydują w ten sposób o stopniu trudności rozwiązywanych zadań. Po 20 minutach grupy obliczają ilość zdobytych punktów. Nauczyciel ogłasza wyniki wstępne, a rozwiązania zadania zabiera do sprawdzenia. Jeżeli jest możliwość bieżącego sprawdzenia wyników to robi to na lekcji.

7. Zadanie pracy domowej. 

Uczeń wybiera dwa dowolne zadania z przygotowanych do lekcji decydując o ich stopniu trudności.
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1. Turysta w ciągu trzech dni przeszedł 26 km. Drugiego dnia przeszedł o 4 km mniej niż pierwszego, trzeciego dnia – połowę tej trasy co pierwszego dnia. Po ile kilometrów przeszedł turysta każdego dnia?

3 punkty


2. Kwotę 1800 zł należy podzielić na dwie części w stosunku 4:5. Ile wynosi każda część?

3 punkty


3. Jaką liczbę należy dodać do –9,6, aby otrzymać –3,8?

3 punkty


4. Tata Zosi jest od niej trzy razy starszy, a Zosia jest od niego młodsza o 30 lat. Ile lat ma Zosia?

3 punkty


5. W pewnej szkole podstawowej uczy się 930 uczniów. Liczba dziewcząt stanowi 86% liczby chłopców. Oblicz, ilu chłopców i ile dziewcząt uczy się w tej szkole.

3 punkty


6. Dominika jest dwa razy młodsza od Kasi. Ile lat ma Dominika, jeżeli obie dziewczynki mają w sumie 18 lat?

3 punkty


7. Suma dwóch liczb jest równa 62. Jedna z nich jest o 14 mniejsza od drugiej. Jakie to liczby?

3 punkty


8. Kamil wydał 0,25 swoich pieniędzy i jeszcze złotówkę i zostało mu 1,25 zł. Ile miał na początku? 

3 punkty


9. Za litr mleka w kartonie i litr mleka w foliowym woreczku zapłacono razem 5,30 zł. Ile kosztuje mleko w kartonie, jeżeli jest ono o 1,70 zł droższe niż mleko w woreczku? 

3 punkty


10. Dwie trzecie wszystkich pracowników firmy handlowej „Klops” stanowią sprzedawcy, a jedną piątą urzędnicy. Oprócz tego firma zatrudnia sprzątaczkę, dyrektora i dwóch zastępców dyrektora. Ile osób zatrudnionych jest w firmie „Klops”?

3 punkty

1. Suma dwóch liczb wynosi 14. Znajdź te liczby, jeżeli wiadomo, że 25% pierwszej z nich jest równe 1/3 drugiej liczby.

4 punkty


2. – Ile kosztują dropsy?

· Nie pamiętam, ale wczoraj miałem 4,50 zł, kupiłem dwie paczki dropsów i pożyczyłem Tomkowi 80 gr. na pączka. Za resztę pieniędzy chcieliśmy kupić jeszcze jedne dropsy, ale zabrakło 20 gr.

4 punkty


3. W pewnym trójkącie jeden z kątów jest dwa razy większy od drugiego i o 200 mniejszy od trzeciego. Oblicz miary kątów tego trójkąta.

4 punkty


4. Paulina kolekcjonuje pierniki i modele wiatraków. Ma ona w sumie 113 pierników i wiatraków, przy czym gdyby pierników było dwa razy więcej, byłoby ich o 1 więcej niż wiatraków. Ile pierników ma Paulina, a ile wiatraków?

4 punkty


5. W teatrze jest 300 miejsc. Bilety na niektóre miejsca mają kosztować 25 zł, a na pozostałe miejsca 15 zł. Dyrektor chce, aby przy pełnej sali wpływy z biletów wynosiły 5000 zł. Na ile miejsc trzeba sprzedać droższe bilety?

4 punkty


6. Kasia jest sześć razy starsza od Ewy, a Ewa jest o pięć lat młodsza od Dominiki. Ile lat ma każda z dziewczynek, jeżeli w sumie mają 21 lat?

4 punkty


7. Suma dwóch liczb jest równa 11. Jeżeli jedną z nich zwiększymy o 4, to otrzymamy liczbę dwa razy większą od drugiej. Wyznacz te liczby.

4 punkty


8. Bilet kolejowy ze zniżką 20% kosztuje 100 zł. Ile kosztuje bilet bez zniżki?

4 punkty


9. Najmniejszy ptak jest o 0,9 g lżejszy od piłeczki pingpongowej. Dwa takie ptaki są tylko o 0,7 g cięższe od piłeczki. Ile waży najmniejszy ptak?

4 punkty


10. Państwo Iksińscy zarabiają 3200 zł miesięcznie, przy czym ich zarobki są do siebie w stosunku 7:9. O ile złotych różnią się ich pensje?

4 punkty

1. Julek i Asia są w sumie o 6 lat starsi od swojego brata Michała, ale każde z nich z osobna jest od niego młodsze: Julek o 7 lat, Asia o 2 lata. Ile lat mają w sumie wszyscy troje?

5 punktów


2. Ania jest dwa razy starsza od swojego brata, a 3 lata temu była od niego trzy razy starsza. Ile lat ma Ania, a ile jej brat?

5 punktów


3. Obwód prostokąta jest 9 razy większy niż długość krótszego boku, Różnica długości boków wynosi 5. Oblicz pole tego prostokąta.

5 punktów


4. Najwyższy szczyt Polski, Rysy, jest o 512 m wyższy od Kasprowego Wierchu. Kasprowy jest o 1005 m wyższy od Trzech Koron, a gdyby Trzy Korony były nawet dwa razy wyższe, to i tak brakowałoby im 535 m do wysokości Rysów. Jaką wysokość mają wymienione góry? (Uwaga. W zadaniu mowa jest o wysokościach nad poziom morza, a nie wysokościach względnych).

5 punktów


5. W klasie liczącej 20 osób było 60% dziewcząt. Po zapisaniu się do klasy jeszcze kilku chłopców, dziewcząt było 48%. Ile osób liczyła wtedy klasa?

5 punktów


6. Gazda Stach do swojego stada liczącego 28 owiec i 2 barany dokupił nowe stado, w którym było 15% baranów. Po połączeniu stad było 10 baranów. Jak liczne stado dokupił Stach? Ile baranów ma teraz w stadzie?  

5 punktów


7. Cenę pewnego towaru zmniejszono najpierw o 20%, po pewnym czasie obniżono o 5 zł. Jaka była początkowa cena towaru, jeżeli obecnie kosztuje on 35 zł?

5 punktów


8. W sprawdzianie zawierającym 12 zadań za każde poprawnie rozwiązane zadanie otrzymano 6 punktów, a za niepoprawną odpowiedź lub brak odpowiedzi odliczano 8 punktów. Agata zdobyła 30 punktów. Ile zadań rozwiązała poprawnie?

5 punktów


9. Pewnego dnia jedna akcja firmy A i jedna akcja firmy B dały w sumie 2,70 zł zysku. Właściciel 20 akcji firmy A i 10 akcji firmy B obliczył, że w tym dniu zarobił na akcjach 39 zł. Jaki w tym dniu był zysk na jednej akcji każdej z tych firm?

5 punktów


10. Cenę książki wynoszącą 35 zł obniżono o 20%, a po tygodniu nową cenę podwyższono o 20%. Jaka jest cena tej książki po obydwu zmianach?

5 punktów

	
	
	
	
	


